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Публикация «Развитие событий до, вовремя и после  Второй Мировой войны. Мюнхен 1938 /Май 1939. Причины, события, следствия» (Entwicklungen und Ereignisse vor, während und nach dem  zweiten Weltkrieg. München 1938/März 1939. Hintergründe, Ereignisse, Folgen).  

 Автор публикации Ульрих Грохтманн  (Ulrich Grochtmann)– основатель немецкого Общества братьев Чапек.

Общество было основано в 1983г, с 1991 года по настоящее время место его нахождения - город  Хаген (Hagen), ранее резиденция немецкого Общества братьев Чапек была расположена в Дортмунде. 

Публикация посвящена убитым нацистами выдающимся представителям Немецкой Социал-демократической партии Чехословацкой республики –  Людвигу Чеху (Ludwig Czech) и Эмилю Штраусу (Emil Strauss), борцам за взаимопонимание между этими двумя народами.
Большая часть публикации посвящена, как и следует из ее названия, событиям, произошедшим в период от Мюнхенской конференции 1938г до марта 1939г. Также  в публикации описываются  условия, в которых данные события происходили, анализируются предшествующие им события, а также их политические последствия -   естественно, с  целью достичь  полного  понимания исторической роли исследуемых событий.  Таким образом, Грохтманн подробно описывает события, произошедшие в 1938-ом году и их последствия. Важным является тот факт, что все сопоставляется с официальной точкой зрения немецкой социальной демократии в Чехословакии. А немецкие социал-демократы в Чехословакии, особенно в лице своего многолетнего председателя Людвига Чеха, заняли еще в начале 20-х годов позицию, подразумевающую  лояльное отношение к Чехословацкой республике как к государству, всячески его поддерживали. В 30-х же годах немецкие социал-демократы активно воспротивились нарастающей волне немецкого фашизма и нацизма, представленной в Чехии Конрадом  Генляйном (Konrad Henlein).

Особое внимание уделено автором началу так называемого Судето-немецкого патриотического фронта (Sudetoněmecké vlastenecké Frontě) и Судето-немецкой партии Генляйна, которой оказывалась поддержка из Берлина (проводились различные пропагандистские кампании,  велась мнимая политика поддержки печати и государственной лояльности  - таким образом, слова  постоянно расходились с делом). В конце  данной публикации, насчитывающей свыше 300 страниц, речь идет и об основании Судето-немецкого информационного бюро в Праге (SL-Informationsbüro), которое его представитель Поссельт (Posselt), с явным оттенком мании величия, провозгласил за свое посольство в Праге, с надеждой, что таким образом удастся достичь ведения потребованного им  диалога (в его понимании слова «диалог», разумеется).  

Также Грохтманн исследует и развитие чешско-немецких отношений во время войны. Описываются  первые годы, проведенные президентом Бенешем в вынужденной эмиграции в Лондоне, приводит фрагменты из его переговоров с Венцлем Якшем  (Wenzl Jaksche- редактор издания německé sociálně demokratické strany dělnícké v ČSR, с 1924г – председатель партии DSAP, противник экспансии Генлейна, после начала Второй мировой войны эмигрировал в Лондон, где вел переговоры с Бенешем. Настаивал на том, чтобы по окончании войны не производилось выселения из Чехословакии судетских немцев, но не достиг понимания  в этом вопросе).

Также характеризуется общественная и политическая позиция Бенеша в период с 1942-го по 1945-ый год. Заслуживают внимания и его взгляды на отдельные сферы вопросов, касающихся развития политики и публицистики в послевоенный период  (например, тема судето-немецких выселенцев).   
Общественная позиция Карела Чапека в отношении судето-немецкого вопроса

Мало кто в Чехословакии ощущал так остро, как братья Чапек, нависшую над миром угрозу фашистской агрессии. Карел Чапек писал в письме своей жене: «Даже если бы мне пришлось навсегда охрипнуть или онеметь, сейчас… я должен кричать во всю силу своих легких». I kdybych měl brzy navěky ochraptět či oněmět, musím teď křičet z plných plic. И не случайно писатель обращается к драматургии. В одном из интервью он говорил: «В моем восприятии театр – трибуна, проповедническая кафедра для тех, кому есть что сказать». 

Утопии Чапека 30-х годов – «Война с саламандрами», «Белая болезнь» и даже «Мать», хотя писатель  в них только делает выводы из актуальной действительности и мышления, –  связаны с чапековскими антиутопиями 20-х годов гораздо больше, чем кажется на первый взгляд. 
«Белая болезнь» («Bílá nemoc»)

 «Белая болезнь» возникла, по словам самого писателя, в результате диалога, «который все мы ведем со своей эпохой», и была предостережением перед конкретной опасностью фашизма, нависшей над демократическими странами. Но Чапек считал, что даже произведение, написанное кровью своей эпохи, не должно быть написано только для своей эпохи и определяться ее мерилами.

Того внутреннего раздвоения между трагическим и сатирическим, которое происходило в «Белой болезни», нет  в «Матери».

«Мать» («Matka»)

Замысел пьесы «Мать» был, видимо, связан с дискуссией 1937-го года о литературе и мужестве, в которой, как мы помним, принял участие Чапек. Финал пьесы – ответ писателя тем, кто обвинял его в насаждении женского страха за жизнь, в проповеди слабоволия и пассивности.  «Писатель, - подчеркивает Чапек, не видит особенно глубокого различия между людьми оружия и теми, кто возится с собаками, копается в садиках и воспевает восходы солнца. Как известно, если однажды дело дойдет до оружия, они будут выполнять свой долг в окопах или в  тылу, и от смерти они будут ничуть не дальше, чем люди оружия». 

Только теперь, проанализировав содержание пьесы, можно понять, сколько Чапек сказал в ней. Автор не только страстно звал к борьбе с фашизмом,  разбивая все доводы пацифисткого гуманизма, но и сумел заглянуть в будущее, которое дается человечеству такой  дорогой ценой. «Мать» - это трагедия миропонимания, охватывающего и осознающего величайшие и кардинальные противоречия современности. Не случайно в переводе на французский язык пьеса была озаглавлена словами, взятыми из авторского предисловия: «Эпоха, в которую мы живем».

Статья К. Чапека в журнале «Přítomnost», 1937г.

Свое отношение к радикальному процессу объединения немецкого народа, к связанной с ним судето-немецкой проблеме Карел Чапек выражает в статье, опубликованной  1937-ом году в журнале «Přítomnost». 
«…Создается впечатление, что они требуют не только гражданских и национальных прав, которыми, естественно, должны в полной мере пользоваться, но и претендуют на особое немецкое право: право на немецкую национальную изоляцию. Но это право им , разумеется, не может дать народ, чья история, настоящее и будущее целиком основаны на идее европейского сотрудничества.  
Что касается нас, то, пожалуй, даже самые радикальные головы простились с надеждой когда-нибудь превратить наших немцев в чехов. Далеки мы и от мысли сделать из них особых чехословацких немцев. Мы можем лишь обеспечить им все необходимое, чтобы они могли стать европейскими немцами. Большего требовать от нас никто не может. Даже они. Да и сами мы не можем поставить перед собой большую задачу». 

Рисунки и карикатуры Йозефа Чапека

Возвращаясь к публикации Грохтманна,  стоит отметить, что она заслуживает особого внимания еще  благодаря и тому факту, что текст дополняют соответствующие данной теме фотографии и коллажи (преимущественно из источников социал-демократических изданий),  а также цитаты из газетных статей того периода истории. Прежде всего, это рисунки, зарисовки Йозефа Чапека,  включая и его рисунок на обложке (голубь мира, преследуемый бомбардировщиками). Рисунки Чапека служат своеобразным способом документирования, отображения происходящих вокруг событий. Они также в полной мере оппонируют, противостоят натиску «злых сил», представленных правыми радикалами, фашистами. При этом Чапек выделяет личности, которые отважились воспротивиться «коричневой чуме».  Рядом избранных рисунков, напечатанных в журнале «Социал-демократ»  (“Sozialdemokrat“) характеризируется его отношение к Чехословацкой Республике – как к демократическому государству, играющему роль плотины против проникновения влияния враждебных для человеческого общества сил. 

Публикация Грохтманна включает в себя копии изображений, рисунков, появлявшихся на страницах социал-демократических изданий и посвященных ключевым политическим событиям, имевшим место в 20-30 годах прошлого столетия. Посланием, миссией  данных рисунков, выходивших в свет более чем за 10 лет до начала войны, было предупреждение человечества о страшных намерениях воинственного гитлеровского нацизма.  Причем приход к власти в Германии Гинденбурга изображается как приход «наместника Вильгельма II» .  Надпись, относящаяся к рисунку, - Tempora mutanur, - переводится как «времена меняются». Таким образом, критикуется приход к власти в Германии выходцев из мещанских слоев населения, желающих войны –  фашистов и нацистов. Социал-демократические издания активно осуждают совершенное в 1933 г нацистами убийство Теодора Лессинга, пишут правду о концентрационных лагерях и волне насилия в Германии.

Заключение
В публикации Грохтмана особое внимание уделяется силам и личностям, не побоявшимся оказать сопротивление гитлеровской нацистской угрозе. Например, Томас Манн в 1935 году в журнале «Социал-демократ»  объявил о своей открытой поддержке принципов и основ Европейской и мировой демократии, о своей готовности бороться против нацизма. Его брат и сестра – Эрика и Клаус Манн, также активно выступали в Чехословакии против нацизма, Эрика призывала бороться с фашизмом и с театральных подмостков. 

Основной смысл, предназначение данной публикации заключается в предоставлении исторически-верной информации о событиях, происходивших в период , предшествующий началу Второй мировой войны (ведь многие официальные статьи в печати того времени были написаны по указанию правящей нацистской верхушки, и соответственно, не являются исторически-верными, так как были созданы с целью подстрекания и распространения ненависти, особенно ненависти у чешских немцев к президенту Бенешу ).  Таким образом нацисты стремились внести распри в отношения между странами на Европейском континенте, отношения между которыми постепенно налаживались по окончании Первой мировой войны. 

Выход в свет данной публикации  является огромным вкладом в исследование темы «Отношения между немцами и чехами в 20-ом столетии».  Автор публикации – Ульрих Грохтманн – проделал огромный труд, работая над ней. Ему приносит благодарность и доктор Зденек Шамбергер  (dr. Zdeněk Šamberger) – чешский архивист и историк.
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